

教宗在中華殉道者封聖典禮中的講話



教宗若望保祿二世一百二十中華致命真福
列聖品彌撒講道詞

「你的話就是真福，求你以愛祝聖我們。」(福音前歡呼：參閱若 17:17) 這個對基督在最後晚餐後向天父祈禱的共鳴呼求，似乎是從眾聖人和真福中發出的，是天主的神在世世代代的教會中激發出來的。

距天主展開救世工程兩千年的今天，我們也用基督的話祈禱，而在我們眼前正有聖德的典範如趙榮奧斯定及其在中國的一百一十九位殉道同伴，

瑪利亞·何塞法·科拉松·耶穌·桑喬·德格拉，凱翠林·瑪麗·德雷塞爾以及朱塞平哪·巴基塔。天主聖父應允聖子的要求，在愛中把他們祝聖了，聖子爲了給聖父賺取聖潔的子民，攤開雙手被釘在十字架上，祂藉著自己的死摧毀了死亡，宣佈了復活（參閱感恩經第二式）。

在此，我向衆多聚集在此地、爲向這些福音的傑出見證表達敬意的各位兄弟姊妹親切地致意。

「上主的規誡是正直的，能悅樂心情。」聖詠上的這句話正好說明奧斯定趙榮和他在中國殉道的一百一十九位同伴的經歷。在流傳下來的見證中，我們可以看到他們當時的心境。他們內心平寧，充滿喜樂。

今天教會感謝天主，他以這些中國人民兒女的聖德的光輝祝福並照耀教會。大禧年不正是光榮他們傑出見證的最適當時辰嗎？那十四歲的王亞納不怕逼她背教者的威脅，伸著頸項，容貌煥發地喊道：「天堂的門是爲大家打開了。」那十八歲的郝

柱子，已被砍去了右手，正在繼續被斬割時，毫無畏懼在地呼喊說：「我的每一塊肉，每一滴血都要說我是天主教徒。」

其他八十五位不同年紀不同身份的中國男女，有神父、修女和教友，他們也爲同樣的信念和喜悅作了證，他們以捐軀來肯定自己對基督和對教會永恆不變的忠貞。這些事跡發生在幾個世紀之間和中國歷史上一一些複雜和艱困的時代。現在舉行的禮節儀式不是爲那些歷史階段作評斷的適當時刻：這樣的評斷可以、也應該在另一個場所進行。今天，教會舉行這個隆重的宣聖大典，目的只在承認那些致命者的勇敢和言行一致是我們每個人的表率，這對高尚的中華民族是個榮耀。

在這批致命者的行列中，也有三十三位傳教士，他們遠離家園，設法生活在中國人的環境中，他們懷著愛心學習中國人的生活特性，只希望向中國人宣講基督，並爲中國人服務。他們的墳墓就在那裡，這幾乎意味著他們永遠屬於中國，他們固然

有人性的不足，卻真正地熱愛這個國家，為這個國家耗盡一切精力。富格辣主教回答那位握著劍、準備殺害他的總督說：「我們從未傷害任何人，相反地，我們幫助了很多人。」

共唸三鐘經時的講話

在結束今天這項慶典之前，我願意向為光榮新聖人們而聚集在這裡的所有信友們致敬。

我衷心問候聚集在向中國殉道者致敬的信友們，特別是出生在中國的信友們，他們破天荒第一次看到屬於他們民族的殉道者獲宣佈為聖人。

我同樣也向在中國的全體天主教徒問好。我知道你們是在精神上與我們結合的。我相信，你們都知道今天是，為整個教會和為在中國的天主教徒團體，一個天主賜恩的特殊時刻，殉道者被宣佈為聖人。我願意再次告訴你們，我每天在為你們祈禱。願殉道聖人安慰和支持你們。你們也在像他們一樣，勇敢慷慨地為你們對基督的忠誠和對你們民族

的真正的愛作證。

宗座對前來羅馬參禮者的講話(十月二日)

親愛的兄弟姊妹們！

一．昨天，在聖伯多祿廣場，我們經歷了一個非常愉快的時辰，我們舉行了幾位聖人列品的典禮。今天，天主上智給我們一個再次相聚的機會，為進一步感謝天主賞賜教會福音越來越多的生活上的新模範，也為共同紀念中國殉道者，瑪利亞·約瑟法，加大利納·德來塞，以及約瑟庇納。

我再次向你們來自各國來的朝聖者問好，同時向你們表示我十分賞識你們的來臨給這項教會慶典所造成動人氣氛。

二．現在，我特別對為一百二十位在中國殉道者的宣聖而聚集在這裡的朝聖者講話，首先是對你們出生在中國的信友們。我分享你們的極大喜樂。這是破天荒第一次，中國人民的子女被推薦給整個教會和全世界來作對基督的傑出忠誠以及心靈

偉大的榜樣。他們是優秀的中國人民的真正光榮。

當我想到中國大陸所有的信徒們，想到他們也在此時同我們密切結合著，我便覺得格外喜樂。對他們來說，一如對你們一樣，殉道聖人不只是模範，而且是天主面前的說情人。我們需要殉道聖人們助佑，因為我們也有本份懷有像他們當時所表現的那樣的決心和忠誠來應付我們今日的日常生活。

你們都知道一百二十位殉道聖人中的絕大多數是在為你們民族有特別意義的歷史時期中流了血，那些時期的情況著實悲慘，社會劇烈動蕩不安。你們要知道，教會的宣聖並不意味著對那些時期作出歷史判斷，更無意為有些政府，在那些給中國歷史塗上污點的時代，所作出的某些行為辯護。教會所強調的，是這些可敬的中國子女們傑出的忠誠。他們不被強烈迫害的威脅所嚇倒。

我也高興看到來自三十二位傳教士的家鄉的衆多朝聖者，這些傳教士在中國與他們所歸化的中國信友一同殉道。如果有人在他的傳教工作上只

看到了一些缺陷和錯誤，那是因為他們觀察片面，不客觀。即使他們真的有過錯——其實有誰沒有過錯——那麼我們便為他們請求寬恕。但是，今天，我們瞻仰他們光榮的一面，我們感謝天主應用他們軟弱的工具完成了自己偉大的救世工程。況且，他們也藉著捨身致命宣講了令人得救的天主聖言，並從事了有益於推進人的發展的重要事業。你們是他們的同鄉，又是同一信仰上的弟兄姊妹，你們務要以他們為榮！他們用他們的見證向我們指出教會的真正道路是人，是一條由深厚而尊重人的文化交談所構成的道路，一如從前利瑪竇所明智而熟練地教授的，是一條充實著在日常生活中一生犧牲的道路。

□